

把“淘宝城”像“百安居”一样连锁

## 马云挖来卫哲主攻 B2B 引发猜想

□本报特约记者 张韬

阿里巴巴集团 20 日宣布,原百安居中国区总裁卫哲先生自即日起正式加盟阿里巴巴,并出任阿里巴巴集团资深副总裁兼阿里巴巴企业电子商务(B2B)总裁。

卫哲今年 36 岁,2000 年加入百安居,2002 年升任总裁至今,期间,百安居在中国从 5 家连锁店发展成为今天中国第一位的家居装饰建材龙头企业,在全国成功运营 50 多家连锁商店,历年销售和利润

保持持续增长,他还领导百安居顺利收购并整合了欧倍德在中国的所有业务,业绩斐然。

位列 2004 年度和 2005 年度“中国零售业十大风云人物”的卫哲的跳槽轰动了整个零售业,同时也给 IT 业带来了不小的震动。

“他是世界 500 强在中国企业中最年轻的总裁,很有发展潜力。我看中的是他的管理能力和他自身的品牌价值。”阿里巴巴 CEO 马云如此评价卫哲,“像卫哲这样优秀的跨国企业管理人员,将是公司未来发展

举足轻重的人物。”

对为何吸引卫哲加盟,马云称,卫哲先生的加入有助于帮助阿里巴巴企业电子商务在未来几年有一个大的提升和飞跃,对全球及国内互联网和电子商务市场发挥更大的影响。

据悉,在此前的组织架构调整中,阿里巴巴集团被划分为面向企业用户的 B 事业群和面向个人用户的 C 事业群。卫哲在阿里巴巴将主要负责 B 事业群的企业电子商务,主要包括两大业务:针对全球网上贸易的阿里巴巴“中国供

商”业务和最大的网上国内贸易产品“诚信通”。目前阿里巴巴的企业电子商务有超过 1800 万注册用户,遍布 220 个国家和地区。

据了解,这批高级人才的引进,阿里巴巴并没有开出令人垂涎的高额薪水,相反,他们的新东家给的酬劳会比原先低。“薪水会没有以前高吧,但我想他们不是那种缺钱的人。”马云说,“按照公司的规定,他们将持有一定份额的股份,数额多少则保密。”而卫哲早先对媒体说过,在 6 个月内就会赚到比原先更

高的薪水。

业内人士分析,卫哲拥有证券公司、会计师事务所和跨国公司高管三种职业背景。马云将其纳入麾下,不免令业界揣测阿里巴巴正在谋划一系列的新并购,并且加速“淘宝网”线下实体店的方向发展。就在 7 月初,马云宣布网上商城与现实店铺的结合——“淘宝城”落户上海,并计划在未来几年内将“淘宝城”扩展到广州、北京等城市。卫哲加盟后,“淘宝城”是否会像百安居一样在全国迅速铺开,确实让人期待。

## 奇瑞一手牵江森自控 一手揽海外经销商

□本报记者 吴琼

昨日,在北京召开的“2006年奇瑞汽车海外经销商年会”上,奇瑞汽车宣布携手世界全球 500 强之一的美国江森自控公司,在安徽芜湖共建汽车内饰合资公司,中外方为合资公司的股权各为 50%。

奇瑞汽车与江森自控公司共同组建的江森自控芜湖汽车饰件有限公司将在中国生产汽车内饰件。这是奇瑞汽车首次与外成立合资零部件公司。

奇瑞国际负责人介绍,合资公司由奇瑞旗下的芜湖奇瑞科技有限公司与美国江森自控专业汽车内饰集团按各占 50% 股权比例组建。注册资本金为 3000 万美元。

奇瑞汽车的总部所在

地——安徽省芜湖市,将成为合资公司的制造基地和管理运营中心;合资公司的管理团队将由江森自控和奇瑞汽车派遣各自的经理人共同组成。

奇瑞汽车董事长尹同耀表示,“与江森自控合作,将使奇瑞汽车的零部件供应体系更加完整和系统化,大大增强奇瑞汽车整车的国际竞争力。”

昨日,来自 50 多个国家 69 家经销商参加了“2006 年奇瑞汽车海外经销商年会”,其中来自瑞士、荷兰等 22 个国家的 23 家潜在经销商专程前来与奇瑞汽车谈判,一旦谈判成功,奇瑞汽车也将进入欧美发达国家。

随着经销商网络的扩大和业务的稳定,尹同耀加大了明年出口预期,“奇瑞 2007 年出口目标为 8 万辆至 10 万辆。”



VARTA(瓦尔塔)汽车蓄电池成为江森自控“敲开”中国市场的“金砖”

### 江森自控急抢中国市场

□本报记者 李小兵

有。如果不将其研发纳入中国,显然不合逻辑。

刘世锦表示,已经有一些外方原打算引进新技术至中国,但听到中国自主创新的争议后,外方选择了暂时观望。由于争议引起的现象,显然有违政府鼓励自主创新的初衷。

刘世锦认为自主创新模式有 4 种。其一,国内自主品牌企业独立的自主创新之路,如奇瑞汽车。其二,先借助国外能力开发新产品,但有产权无知识;然后逐步学习,建立自己的研发能力。如华晨汽车。其三,企业与外方先有大的合资或合作,通过引进和消化形成自我主导的研发机制。如上汽集团、一汽集团、长安集团。

目前,在我国汽车起动用蓄电池配套市场和替换市场占据主导地位的风帆股份(600482),其 2005 年完成的蓄电池产量是 563 万只,销量是 546 万只。江森自控的目

标要远远超过此销量。该公司动力方案业务亚太区副总裁、总经理 Steven Gibbs 称,江森自控在中国市场的目标是市场份额不低于公司在全球的市场占有率。江森自控目前的汽车蓄电池年产量超过 1.1 亿只,在全球市场拥有超过 30% 的份额。公司动力方案业务亚太区销售和市场副总裁陆克坚表示,对于在中国实现 30% 的市场占有目标,将不以目前静态的国内市场总量计算,而是伴随着这个市场的动态增长而实现达标的目

“这将是一个非常快速的增长过程。” Steven Gibbs 说,“因为我们预计中国的汽车保有量在未来 5 年里将翻一番,超过 6000 万辆;新车产量预计未来 10 年内每年将保持两位数增长。”

2005 年 7 月,江森自控集团收购了德尔福蓄电池业务,由此进了中国这个“发展最快的市场”。日前,随着公司在收购德尔福后对亚洲市场品牌切换和渠道优化整合工作的完成,在欧洲已有 100 年历史、市场最大的 VARTA(瓦尔塔)品牌蓄电池,正在扮演江森自控“敲开”中国市场乃至亚洲市场的“金砖”。

Steven Gibbs 表示,公司将继续通过战略兼并、地域扩张和自身发展来保持强劲的增长势头。但是,Steven Gibbs 对江森自控是否有意购并中国本土企业直言谨慎。陆克坚也只是表态说,公司希望通过并购或合作的方式能够吸收国内厂家来发展自己。

国务院发展研究中心刘世锦:

### 合资企业创新也属自主创新

□本报记者 吴琼

北京车展的“自主品牌”热引起了人们对何谓“自主创新”的讨论。国务院发展研究中心副主任刘世锦近日表示,合资企业的创新也应该属于自主创新。这样可以鼓励外资向中国合资公司引进新技术。

近日举办的北京国际车展期间,除了北京国产奔驰 E 级轿车和国产克莱斯勒 300C 外,最吸引人的莫过于其自主研发的新型越野车“勇士”国产化车型。但对于“勇士”是否属于自主创新的争论,却成为众人关注的焦点。

“我个人认为,在中国本土注册经营的企业进行的创新活动均属于自主创新。”刘世锦强调,虽然这些企业有外方股东,但法人还是在中国注册,其产值、就业、税款均被视为中国所

有的。如果不将其研发纳入中国,显然不合逻辑。

刘世锦表示,已经有一些外方原打算引进新技术至中国,但听到中国自主创新的争议后,外方选择了暂时观望。由于争议引起的现象,显然有违政府鼓励自主创新的初衷。

刘世锦认为自主创新模式有 4 种。其一,国内自主品牌企业独立的自主创新之路,如奇瑞汽车。其二,先借助国外能力开发新产品,但有产权无知识;然后逐步学习,建立自己的研发能力。如华晨汽车。其三,企业与外方先有大的合资或合作,通过引进和消化形成自我主导的研发机制。如上汽集团、一汽集团、长安集团。

目前,在我国汽车起动用

蓄电池配套市场和替换市场

占据主导地位的风帆股份

(600482),其 2005 年完成的

蓄电池产量是 563 万只,销

量是 546 万只。江森自控的目

标要远远超过此销量。该公司

动力方案业务亚太区副总裁、

总经理 Steven Gibbs 称,江

森自控在中国市场的目标是

市场份额不低于公司在全

球的市场占有率。江森自控

目前的汽车蓄电池年产量超

过 1.1 亿只,在全球市场拥

有超过 30% 的份额。公司动

力方案业务亚太区销售和市

场副总裁陆克坚表示,对于

在中国实现 30% 的市场占

有目标,将不以目前静态的

国内市场总量计算,而是伴

随着这个市场的动态增长

而实现达标的目

“这将是一个非常快速的增

长过程。” Steven Gibbs 说,

“因为我们预计中国的汽

车保有量在未来 5 年里将翻

一番,超过 6000 万辆;新车

产量预计未来 10 年内每年将

保持两位数增长。”

Steven Gibbs 表示,公司

将继续通过战略兼并、地

域扩张和自身发展来保持强

劲的增长势头。但是,Steven

Gibbs 对江森自控是否有意

购并中国本土企业直言慎

慎。陆克坚也只是表态说,

公司希望通过并购或合

作的方式能够吸收国内厂

家来发展自己。

江森自控急抢中国市场

标要远远超过此销量。该公

司动力方案业务亚太区副总

裁、总经理 Steven Gibbs 称,

江森自控在中国市场的目

标是市场份额不低于公司在

全球的市场占有率。江森自

控目前的汽车蓄电池年产量超

过 1.1 亿只,在全球市场拥

有超过 30% 的份额。公司动

力方案业务亚太区销售和市

场副总裁陆克坚表示,对于

在中国实现 30% 的市场占

有目标,将不以目前静态的

国内市场总量计算,而是伴

随着这个市场的动态增长

而实现达标的目

“这将是一个非常快速的增

长过程。” Steven Gibbs 说,

“因为我们预计中国的汽

车保有量在未来 5 年里将翻

一番,超过 6000 万辆;新车

产量预计未来 10 年内每年将

保持两位数增长。”

Steven Gibbs 表示,公司

将继续通过战略兼并、地

域扩张和自身发展来保持强

劲的增长势头。但是,Steven

Gibbs 对江森自控是否有意

购并中国本土企业直言慎

慎。陆克坚也只是表态说,

公司希望通过并购或合

作的方式能够吸收国内厂

家来发展自己。

## 上海环球金融中心定名“上海秀仕”

□本报记者 于兵兵 柯鹏

昨天,即将以 101 层的高度问鼎中国第一高楼的上海环球金融中心宣布,开发商日本森大厦株式会社已经决定将该项目正式命名为“Shanghai Hills”,中文译名“上海秀仕”。同时,森大厦株式会社在上海成立“中国事业部”,以管理公司目前及未来在中国市场的项目运作,并投资 7 亿元人民币注册成立上海秀仕观光会务有限公司和上海秀仕酒店经营有限公司,专门负责未来第一高楼的日常运营。

另外,据森大厦透露,为解决陆家嘴金融贸易区道路过宽导致的行人游览、观光、消费不便的问题,森大厦株式会社已经向浦东区政府和上海陆家嘴集团提出二层步行连廊规划方案,以提升金融贸易区的便捷性与功能性。目前,该方案已经进入设计深化阶段,并由陆家嘴集团负责实施。

此外,森大厦株式会社新成立中国事业部,由此建立统一管辖公司正式成立中国事业部,并成立两家独资法人企业,标志着大型外资企业长期落地中国市场的发展态势。同时,这也标志着环球金融中心进入运营前的实质准备阶段。

环球金融中心为何命名为上海秀仕?森大厦株式会社提供的资料显示,“Hills”系该企业传承的系列地产品牌。自 1986 年建成

Ark Hills 之后,森大厦株式会社相继建成了爱宕 Green Hills(2001 年竣工)、表参道 Hills(2006 年竣工)等大型综合开发项目。

另外,据森大厦透露,为解决陆家嘴金融贸易区道路过宽导致的行人游览、观光、消费不便的问题,森大厦株式会社已经向浦东区政府和上海陆家嘴集团提出二层步行连廊规划方案,以提升金融贸易区的便捷性与功能性。目前,该方案已经进入设计深化阶段,并由陆家嘴集团负责实施。

此外,森大厦株式会社新成立中国事业部,由此建立统一管辖公司正式成立中国事业部,并成立两家独资法人企业,标志着大型外资企业长期落地中国市场的发展态势。同时,这也标志着环球金融中心进入运营前的实质准备阶段。

目前,上海秀仕的核心建筑“上海秀仕环球金融中心”项目建筑高度已超过 300 米(第 70 层),预计 2007 年 9 月封顶,2008 年春季在北京奥运会之前竣工。

## 武钢首钢瞄上40亿吨鄂西铁矿

□本报记者 徐虞利